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^vocaţii Statului
Sânt între publiciştii bisericeşti 

din Vechiul Regat vreo câţiva cari îşi 
reduc toată preocuparea şi misiunea 
vieţii lor la o  continuă pledoarie pen
tru dreptul statului de-a se amesteca 
şi de-a dicta în viaţa Bisericii. Prin 
postul pe care-1 ocupă —  post de 
stat dar în legătură cu viaţa biseri
cească — prin evitarea o  viaţă în
treagă a hirotoniei preoţeşti, prin scri
sul şi cuvântul lor de continuă asmu- 
ţare a preoţimii —  pe care o  iubesc 
aşa de mult încât... s ’au ferit de-a fi 
în rândurile acesteia — ei întruchi
pează pe toată linia fiinţii şi manife
stărilor lor funcţia nesimpatică de co 
misari deghizaţi ai statului, de oameni 
neidentificaţi cu rostul şi cu aspira
ţiile Bisericii, de «dascăli» cari din 
adăpostul lor liniştit dau lecţii docte 
şi fac continuu mărturisiri de dra
goste celor ce în arşiţă şi în ploaie 
lucrează neîntrerupt ogorul Domnului.

Singurul capitol care-i pasionează, 
cu toată frământarea religioasă a vremii, 
cu toate problemele uriaşe cu cari 
are de luptat Biserica in timpul de 
azi, este acel al dreptului domnului 
Ministru de-a se încrunta ia ierarhii 
Bisericii şi toată tristeţea lor e că nu 
e destul de autoritar Onor. Minister 
cu soborul ierarhilor, că aceştia mai 
au — ca reprezentanţi ai Bisericii — 
puţină independenţă şi domnul Mi
nistru nu merge —  dintr’o creştinească 
reverenţă faţă de Biserică — aşa de 
departe cum îl iot îndeamnă şi-l în
vaţă dânşii. Veşnic cu lupa la ochi, 
o plimbă înfrigurat pe fiecare faţă de 
ierarh ca să nu le scape neobservată 
şi netrâmbiţată nici o mişcare, nici 
un gând, care n’ar fi încă deplin în
geresc. Bătând monedă rentabilă, dar

foarte ieftină, din răspândirea şi co
mentarea largă şi fericită, a nedesă
vârşirii ierarhilor, ei reuşesc din ne
fericire să-şi realizeze, într’o anumită 
măsură, scopul pentru care există şi 
sunt destinaţi de cer şi de Domnul 
Stat: acela de-a crea in preoţime o  
stare de veşnică neîncredere faţă de 
ierarhi, (nu însă în Mitropolia arde
leană, unde asemenea stări nu există), 
o atmosferă de critică şi de ne- 
împlinire a directivelor date de cen
trele eparhiale pe motiv că nu por
nesc din intenţii curate.

Trâesc oamenii aceştia pentru 
Biserică? Ferit-a Sfântul! Siatul, asta-i 
doare pe ei. Statul nu în cercul lui 
firesc de activitate, ci statul ca domn 
în Biserică.

Ceeace i doare actual pe aceşti 
oameni şi nu le dă odihnă, e Legea 
de organizare bisericească din 1925, 
care, abstragând de câteva detalii rec
tificate ia anii din urma, stabileşte 
aşa de potrivit cu fiinţa şi cu misiu
nea Bisericii, dar şi cu dragostea noa
stră pentru Statul român, raporturile 
între Biserică şi Stat, raporturi de 
pretinie şi conlucrare, dar fără sacri
ficarea libertăţii Bisericii (dacă nu le 
place cuvântul «autonomie»). Au cer
cetat cu microscopul toate încheietu
rile acestei legi şi cum au găsit ceva 
care îi putea ajuta în agitaţia lor pen
tru modificare, prin exploatarea do
leanţelor materiale ale preoţimii, au 
început să sune alarma la toate ră
spântiile. Astăzi punctele acelea au 
fost schimbate, deşi nu ele erau cauza 
pentru nedreptăţile făcute preoţilor cu 
aplicarea odioaselor curbe, acum su
primate. Dar atmosfera, creată astfel 
contra legii, menţinăndu-se şi luptând

domnii amintiţi aprig s’o menţină, s’a 
instituit o comisiune pentru a studia 
chestiunea. Acum să vezi insomnie 
pe dumnealor. La tot momentul tre
sar de întrebarea care-i chinueşte ca 
un cuiu în creer: «Se modifică? Nu 
se modifică?» Ar putea crede cineva 
că alternativa aceasta a devenit au
tomată numai în timpul din urmă, 
după prea multă frământare cu ea; 
că mai la început cerinţa modificării 
se impunea cugetării lor ca o  con
cluzie a unei concepţii despre Bise
rică şi Stat şi că purtătorii acestei 
cerinţe aveau clară în minte o formă 
ideală a legii şi pentru forma aceea 
militează.

Dar cine crede aşa s’ar înşela 
grozav. Domnii aceia vreau modifi
care pur şi simplu şi atâta tot. Ue-o 
ieşi, numai să se modifice. Mai 
bine ar fi — după dumnealor — să 
taie Statul toate drepturile episco- 
pilor. Aceştia să fie ţinuţi la dispo
ziţia domnului Ministru ca atunci 
când se va prezenta cineva la Dum
nealui cu dorinţa de a se face preot, 
domnul Ministru să-i poruncească 
unuia din ei să-1 hirotonească pe po
stulant, (vezi proiectul mai nou). Orice 
îndemn ar avea episcopul să-l dea 
unui preot, să întrebe întâi pe dom
nul Ministru, iar domnul Ministru va 
aviza după ce va consulta pe preotul 
respectiv în caz că dispune de multe 
voturi pentru «partidul nostru». In 
caz contrar domnul Ministru va po
runci episcopului, câteodată chiar Sf. 
Sinod, să ia măsuri severe contra 
cutărui preot, sau contra cutăror 
acţiuni preoţeşti.

«Legea este lege de Stat. Statul 
nu poate fi oprit de-a legifera în fa
vorul clerului», scrie apodictic un astfel 
de funcţionar sau pensionar exclusiv al 
Statului (cuvântul «clerului» e adăugat 
aşa pentru a trezi aderenţa clerului). 
Oare de ce e în interesul clerului ră

pirea libertăţii Bisericii? Statul nu 
poate fi oprit adecă de Sf. Sinod şi 
peste tot de Biserică s ă i  dea legea 
care-i place lui. Iată ce enormităţi 
poate spune cineva care e laic în toate 
privinţele.

După părerile acestor domni 
slujbaşi de stat, domnul Ministru de 
culte trebue să joace în Biserică un 
fel de rol de Ober-Sinod, sau cel 
puţin de Ober-Prokuror, iar episcopii, 
conducătorii Bisericii prin aşezare di
vină, să fie reduşi la nişte simple ma
nechine, mişcându-se prin apăsarea 
unui rezort din Ministerul cultelor.

«Nu poţi avea pretinia Statului, 
dacă prin legile tale, îi tai orice in
teres pentru Biserică». Asemenea 
fraze nu pot izvora decât sau uintr’o  
minte confuză sau din rea credinţă. 
Nu e toată Legea din 1925 bazată 
pe pretinia cu Statul ? Şi apoi nu este 
între Stat şi Biserică legătura puter
nică şi organică provenind din grijă 
amânduora pentru acelaş neam ? Cum 
să nu aibă Statul nici un interes pen
tru Biserică, când ştie că Biserica, toc
mai nepoliticianizată şi neînghenun- 
chiată, pregătindu-şi nestingherită ela
nurile şi fixându-şi ea —  în cuno
ştinţă de cauză — problemele şi mij
loacele actuale de acţiune, lucrează 
pentru înobilarea neamului a cărui 
propăşire spirituală stă şi la inima 
Statului. Numai un Stat disolvat în 
meschinele ambiţii de dominaţie ale 
diverşilor miniştri poate să spună că 
nu mai are nici un interes pentru 
Biserică, oricât această Biserică ar 
lucra efectiv şi într’und mod care nu 
poate trezi nici o suspiciune cu privire 
la lealitatea ei spre binele neamului. 
Ofenza aceasta cred că o  respinge 
orice ministru. Probabil de aceea nici 
nu se prea lasă înflăcărat nici un 
ministru de perspectivele de domina
ţie pe cari i le zugrăvesc şi spre cari

* F O I Ş O A R A *

Cuvântarea
de deschidere a congresului teologic 
ortodox din Atena, a profesorului 

HAMILCAR S. ALIVISATOS
traducere de Iosif E. Naghiu

student-teolog
Sire,
Preasfinţite,
Doamnelor şi Domnilor,

Sânt fericit că Văd azi, după eforturi 
îndelungate şi în adevăr penibile, realizân- 
du-se un proect pe care l-am conceput de 
mai mulfi ani, nu însă într’o formă cu totul 
originală.

Biserica ortodoxă, constituind o ur
mare neîntreruptă a bisericii vechi şi unice, 
cu toată evoluţia sa importantă în epoca 
bizantină, a intrat mai ales după căderea 
Constantinopolei şi în multe puncte chiar 
înainte de cădere, adică în epoca certelor 
Icoanelor şi a Schismei, într’o lungă pe
rioadă de decădere care s’a prelungit 
aproape până în zilele noastre.

Dela căderea Constantinopolei şi până 
în zilele noastre condiţiile ne-au fost foarte 
nefavorabile pentru viata ortodoxă: aproape 
pe punctul de a face imposibilă orce mi
şcare spirituală. Chiar cea mai mare parte 
a ortodoxiei, biserica rusă, deşi n’a cuno
scut jugul străin, nu era emancipată cu 
totul, venind earăş la creştinism. Mult timp 
încă depindea de biserica mamă din Con- 
stantinopole, care era supusă unei stăpâ
niri stăine.

Intre timp începe a se desvolta con
ştiinţa naţională a diverselor popoare. De 
atunci începe mişcarea naturală tinzând să 
creeze noui biserici ortodoxe naţionale şi 
autocefale, ceeace s’a şi desăvârşit în se
colul ultim ca urmare directă a desvoltării 
acestor popoare. Au format state libere în 
care au fondat biserici autocefale, conform 
principiului foarte raţional ai bisericii libere 
în statul liber, ca şi principiul şi dispoziţia 
foarte lăudabilă a bisericii noastre de a 
răspândi binefacerile sale spirituale ş 
etnice asupra popoarelor pe cari 
storeşte.

Din nefericire, aplicarea acesf 
cipii n’a fost generală, din cauza 
anumitor tendinţe naţionaliste prov

directive naţionaliste unilaterale ale politi
cei, mai ales în secolul trecut. Deşi crea
rea bisericilor autocefale e perfect cano
nică, şi contribue la progresul întregului 
ecleziastic, în cazul nostru, fiindcă s’a abă
tut dela principiul unităţii, a contribuit la 
înălţarea zidurilor înalte între diversele părţi 
ale ortodoxiei, pe cari diferenţele de rasă, 
etnice şi chiar ignoranţa limbilor diverselor 
popoare ortodoxe le-au făcut şi mai izo
late şi mai inaccesibile. Aceasta a făcut 
că diverse popoare, aparţinătoare aceleiaşi 
biserici şi alăptate de aceeaşi mamă, aveau 
atitudini foarte ostile, iar bisericile lor, 
uneori conduse în mod inconştient de na
ţionalism, se observau cu răutate, se măr
gineau la propriile lor limite, rupeau orce 
relaţie spirituală între ele şi rămâneau în
tr’o izolare care-i încânta. E inutil să mai 
adăugăm că această decadenţă a agravat 
situaţia bisericii ca întreg şi a dus-o până 
la dezastru.

r 'hî»' si ştiinţa teologică, care desparte 
;cial biserica, n’a fost dispen- 
este tendinţe, fiindcă ignorarea 
cea şi ignorarea operelor teolo- 
se scriau înrtr’o ţară ortodoxă, 
erau ignorate, dacă nu chiar re

spinse din cauze naţionale, sau în tot ca
zul, erau privite suspect. E inutil să rele
văm că în secolul trecut şi până la finea 
răsboiului mondial, în 1920, situaţia inter
naţională favoriza aceste tendinţe, iar în
curajarea şovinistă a iubirii naţiunii proprii, 
se impunea ca absolut necesară şi indis
pensabilă.

Dar a sosit noua epocă. Se sfârşeşte, 
era izolării politice şi sociale. Convingerea 
că fiecare poate trăi izolat, departe de 
orce înţelegere şi de orce relaţie cu cei
lalţi, a încetat de a mai fi actuală. Marele 
răsboi, cu toate cruzimile şi cu toate ur
mările sale funeste, a învăţat pe oameni 
că francheţa între ei, colaborarea şi dra
gostea constitue nu numai metoda cea mai 
frumoasă, dar şi calea cea mai practică a 
adevăratului progres al popoarelor şi al 
societăţilor. Prin urmare într’un timp rela
tiv scurt s’a făcut o muncă foarte rodnică 
pentru a obţine contactul popoarelor, pen
tru a adapta la noui contingenţe ritmul 
vieţii şi al umanităţii, cu _ toată situaţia cri
tică în care se găseşte universul, e impo
sibil a nu recunoaşte că nici odată în isto
ria umanităţii nu s’a observat o astfel de 
tendinţă spre o cunoaştere, comuniune şi
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îl îmbie stăruitor aceşti publicişti bi
sericeşti.

Ar fi multe de spus pe margi
nea acestor teorii, prezentate cu ifos 
de dogmă, dar în realitate simple 
mijloace de circumstanţă pentru des- 
binarea spiritelor în Biserică de dra
gul unor ambiţii prea personale.

Deocamdată încheiem anunţând 
pe oricine: Biserica ortodoxă din 
Ardeal ţine cu orice preţ la auto
nomia (libertatea) ei, cu toate drep
turile şi datoriile pe cari le implică 
această autonomie ce rezultă din 
fiinţa Bisericii. Numai o Biserică 
autonomă îşi poate asuma respon- 
zabilitatea de ce se face şi nu 
se face în cuprinsul ei. Iar o Biserică 
fără responzabilitate, o Biserică a 
cărei responzabilitate trece asupra 
Statului, nu mai e Biserică.

Preoţimea ardeleană aşa cugetă 
şi din această convingere a ei n’o 
poate smulge nici o instigaţie.

Sf. Sinod
Dintre lucrările sesiunii recente a 

Sfântului Sinod remarcăm:
Membrii înaltului for bisericesc îş 

menţin hotărârea de a nu mai hirotoni dia
coni sub vârsta de 23 ani, şi preoţi sub 
25 de ani.

Se menţine, afară de aceasta, decizia 
ca nici un preot să nu fie hirotonit fără 
acoperire bugetară.

Pentru arhiepiscopia Sibiului s’a făcut 
derogare deia această dispoziţie.

Sf. Sinod ia act de darea de seamă 
a comitetului de conducere a revistei Bi
serica Ortodoxă Română. Darea de seamă 
se aprobă.

Se examinează regulamentul numi
rilor şi transferărilor personalului biseri
cesc, întocmit pe temeiul avizelor date de 
eparhii.

S’a discutat conflictul ivit între P. S. 
episcop Vartolomeu şi P. S. arhiereu Ga- 
laction Gordun, fără a se lua hotărâre.

In şedinţa dela 2 1. c. membrii Sfân
tului Sinod s’au ocupat de problema mona
hismului şi au hotărât instituirea unei co
misii, care, sub preşedinţia I. P. S. Sale 
mitropolitului Nicolae al Ardealului, să 
cerceteze această însemnată chestiune a 
Bisericii noastre ortodoxe. Din comisiunea 
aleasă mai fac parte: I. P. S. Sa mitro
politul Visarion al Bucovinei, PP. SS. LL. 
episcopul Dionisie al Ismailmui, Tit al 
Hotinului, Grigorie al Argeşului, şi Nicolae 
al Orăzii.

S’a discutat pe articole şi s’a întocmit 
regulamentul pentru numirea şi transferarea 
personalului bisericesc.

Cu ocazia aceasta Sf. Sinod a luat 
măsuri şi pentru reglementarea intervenţiilor 
lăturalnice ale candidaţilor la preoţie, ho
tărând să excludă pe acei candidaţi cari 
îşi urmăresc drepturile pe căi politice.

In aceeaş şedinţă s’a luat act de 
scrisoarea Primatului Angliei, unde se 
arată că concluziile conferinţei din 1935 
dela Bucureşti au fost admise de provin
ciile de York şi Canterbury cu marea 
majoritate de 104 voturi pentru, şi 6 
voturi contra.

In scrisoarea Primatului Angliei cătră 
I. P. S. Patriarh Miron se spune:

Vă amintiţi că, în timpul memora
bilei vizite a Sanctităţii Voastre la Londra 
din vara trecută, mi-a ti înmânat o copie 
a rezoluţiei Sf. Sinod al Bisericii din Ro
mânia, cu data de 20 Martie 1936, prin 
care se declara că Sfântul Sinod acceptă 
validitatea hirotoniilor anglicane, dupâce 
Biserica Angliei ar ratifica punctele con
ţinute în raportul Conferinţei finute la 
Bucureşti în Mai 1935.

Potrivit termenilor acelei rezoluţii 
eu am supus raportul celor două sinoade 
(Convocaţiuni) de Canterbury şi York şi 
sunt fericit de a vă informa că ambele 
sinoade, după o examinare amănunţită, 
au acceptat şi aprobai raportul cu o ma
joritate sdrobitoare.

Aceasta înseamnă că înţelegerea 
realizată la Bucureşti a fost acum în 
mod autoritativ acceptată de Convocafiu- 
nile, sau Sinoadele Bisericii Anglicane.

Alătur un memorandum care arată 
în amănunte termenii rezoluţiilor votate, 
numai cu şase contra, în Sinodul de 
Canterbury şi York.

Sper că Sanctitatea Voastră şi cei
lalţi membri ai Sf. Sinod vor fi tot aşa 
de mulţumiţi cum sunt eu de obţinerea 
acestui fericit rezultat, şi mă rog ca re- 
latiunile frăţeşti astfel stabilite să aducă 
roadă îmbelşugată în anii ce vin, spre 
gloria lui Dumnezeu şi spre întărirea 
Corpului lui Hristos (Biserica lui Hristos).

Aceasta este speranţa mea şi a 
tuturor acelora cari au în inimă unitatea 
Bisericii lui Hristos ca înţelegerea deja 
ajunsă să ducă la progrese şi mai mari 
către o deplină inter comuniune între 
Biserica Angliei şi Bisericile ortodoxe 
de răsărit, ceeace este sarcina rugăciu
nilor noastre şi scopul tuturor eforturilor 
noastre.

Al vostru credincios frate în Hristos 
(ss) COSMA

Sf. Sinod a fost prorogat pentru luna 
lui Mai 1937. _________

Apel
Patriarhia Rom ână — dorind 

să aibă întreaga literatură patristică 
tradusă în lim ba rom ână — face 
apel către toţi P. C. Preoţi şi P. S. 
m ireni fii ai B isericii noastre, care 
au cuvenita pregătire şi depline 
cunoştinţe atât cu privire la învă
ţăturile bisericeşti, cât şi la limba 
originală a cărţilor, cum şi dorinţa 
de a lua parte la lucrarea aceasta  
frum oasă şi de deosebită însem nă
tate pentru B iserica noastră, ca să 
binevoiască a se  anunţa la Consi
liul Central B isericesc, aducându-i 
la cunoştinţă opul sau lucrarea 
patristică pe care o traduc sau o 
voesc să o traducă. Cărţile trebuesc 
traduse din limba originală în care 
a scris-o autorul, iar alte traduceri 
le poate fo losi — cel m ult — ca 
orientare traducătorul.

Imprimarea traducerilor se va 
face în ordine cronologică, începând  
cu apologeţii.

Lucrările, — prezentate Consi
liului Central B isericesc, — înainte 
de a fi imprimate se  vor revizui 
de o com isie alcătuită anum e în 
acest scop sub preşedinţia P. S. 
Vicar Patriarhal Irineu Târgovi- 
şteanul ca delegat al tíf. Sinod.

Editarea se  va face de «Insti
tutul Biblic» dela Patriarhia R o
m ână şi Tipografia Cărţilor biseri
ceşti.

Rem uneraţia pentru traducerile 
făcute şi tipărite va fi 2o°/0 din 
venit, după acoperirea cheltuelilor  
de imprimare şi editare.

Indreptez rugarea m ea către 
toţi fiii buni ai B isericii m ele, ca să 
contribue, — câţi pot, la înfăptuirea 
acestui vech i gând al m eu — şi de 
sigur şi al altor clerici ai Bisericii 
noastre.

Trimit tuturor celor ce se vor 
aşeza la lucru ale Noastre Patriar- 
hiceşti binecuvântări şi le urez spor 
la muncă.

Bucureşti, 16 Februarie 1937.
M iron,

Patriarhul României.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

Noua constituţie 
sovietică

Proclamată cu mare sgomot, într'o 
şedinţă festivă a congresului sovietic 
dela Moscova, noua constituţie, prezen
tată ca «cea mai democratică* din lume, 
n’a schimbat în lunile şi săptămânile 
din urmă absolut nimic în viaţa cetă
ţeanului simplu al uniunii sovietice, — 
acesta e faptul constatat în corespon
denţă dela Moscova a unui mare ziar 
din străinătate. A ceeaş corespondenţă 
face şi următoarele încheeri:

Constituţia nouă rusească îş face 
apariţia mai mult în propagandă, decât în 
viaţa practică. La perchiziţii şi arestări 
se introduc poate alte formalităţi, care 
însă au să rămâie numai formalităţi, 
fără să ocrotească pe cineva împotriva 
atotputerniciei autorităţilor. Libertatea 
persoanei, libertatea cuvântului şi a 
presei este tot aşa de îngrădită, ca şi 
mai înainte. Deşi constituţia s ’a pro
clamat în chip sărbătoresc, totuşi ră
mân şi mai departe active toate insti
tuţiile creiate pentru a o stânjeni. In 
fruntea tuturor stă cenzura preventivă 
oficială, care îndeosebi cu privire ia 
tipărituri din străinătate este astăzi şi 
mai severă decât era până acum.

De altfel întreaga constituţie este 
lipsită de partea principală, care ar fi 
să fie sufletul ei, şi adecă: noua consti
tuţie e văduvită de legea electorală. 
Constituţia. — care deşi recunoaşte 
dreptul de vot general, direct şi secret, 
şi totuş îi monopolizează pe seama 
unui singur partid, — nu lămureşte cum 
are să se desfăşoare lupta electorală 
între cei candidaţi. Lămurirea o dau 
rezoluţiile publicate de comitetul central 
al partidului comunist, adecă adevărata 
corporaţie legiuitoare a uniunii sovietice.

Conform constituţiei, uniunea so
vietică [comună, republică, uniune] se 
împarte în cercuri electorale. Nu se fac 
liste, ci numai candidări personale. Or
ganizaţiile care îş numesc candidaţii, 
sânt diferitele asocieri profesionale, 
sportive, ştiinţifice, şi mai pe sus de 
toate marea uniune militară Osoaviakim. 
Conducerea tuturor organizaţiilor este 
încredinţată, după constituţie, în mâniie 
comuniştilor, legaţi prin disciplina de 
partid. Viitorii candidaţi vor fi prin ur
mare exponenţi ai unui şi aceluiaş 
partid. Candidările nu se pot face fără 
ştirea şi aprobarea conducerii parti
dului; — în modul acesta devine cu 
totul impozibilă pătrunderea elementelor 
de opoziţie.

colaborare mai strânsă a popoarelor. So- | 
cietatea Naţiunilor şi un număr mare de | 
organizaţiuni internaţionale serioase, cu 
toate îndoelile şi criticile cari li s’au adus, 
cu toată situaţia extrem de gravă în care 
se găseşte lumea, s’au ajuns la rezultate 
foarte importante în această direcţie. Spre 
a nu face generalizări, mă mărginesc la 
problema teologică şi ecleziastică, care ne 
interesează mai mult în acest moment.

Cu terminarea răsboiului începe o ac
ţiune intensă de refacere, de organizare 
internaţională ecleziastică şi teologică. Se 
încearcă înlăturarea zidurilor chinezeşti cari 
separă diversele popoare şi diversele bise
rici, efecte ale marilor evenimente, ale 
schismelor şi operelor teologice cari au 
urmat în mod natural pentru a justifica şi 
aprofunda punctele deosebitoare: muncă 
laborioasă, serioasă şi voluminoasă, dar 
scolastică şi mai ales fanatică. Un mare efort, 
în adevăr unitar, a face prin ceeace nu
mim mişcarea ecumenică, spre a concen
tra forţele creştine spirituale, care există 
în lumea întreagă în măsură a se opune 
răului moral care organizat sub una dintre 
multiplelei forme de azi, şi conduse de o 
disciplină de fer, încearcă distrugerea reală 
a ordinei religioase, morale şi sociale. 
Epoca precedentă secolului nostru putea 
fi numită éra diviziunii, pentru îngustimea, 
limitarea în concepţii, în încăpăţinarea în 
concepţiile anumitor medii, mai ales medii 
teologice, cari în discuţiile teologice asu

pra formulelor şi a concepţiilor unilaterale 
uitau aproape cu totul substanţa principală 
a religiei creştine.

Epoca postbelică independentă de re
zultate, de certitudinea probabil dubita- 
bilă pe care o avea efortul unitar ce-1 
face, pentru efortul său unionist şi pentru 
natura sa, poate fi numită éra uniunii, a 
reînoirii şi a deşteptării gradate a unei 
conştiinţe creştine unice.

Mişcarea, numită ecumenică, se con- 
cretizea mai ales în 3 mari organizaţiuni 
internaţionale: 1. Alianţa universală a ami
ciţiei internaţionale prin biserică, care are 
de scop să examineze şi să rezolve prin 
mijloace paşnice şi cu intenţie creştină, 
diferenţele cari separă până la sânge po- 
poarele şi naţiunile; 2. Organizaţia inter
naţională a credinţei şi a administraţiei, 
care urmăreşte înţelegerea foarte dificilă a 
diverselor biserici asupra diferenţelor dog
matice şi a succesului unirii dogmatice;
3. Organizaţia universală a ceeace numim 
creştinismul practic, care urmăreşte unirea 
şi încurajarea tuturor forţelor şi a tuturor 
concepţiilor morale din lumea creştină, 
spre a face să se cunoască şi să se im- 
puie în mod practic, în viaţa socială, eter
nele principii absolute ale moralei Evan
gheliei, cu scopul de a combate în mod 
eficace şi chiar de a anihila răul moral 
care domină şi se impune azi cu tărie, din 
cauza indiferenţei ce se manifestă faţă 
de aceste principii morale. Această mişcare

ecumenică aş spune că munceşte într’o 
formă supraumană spre a ajunge dacă nu 
la unire — foarte grea, din multe motive, 
iar azi imposibilă — cel puţin la înţelegerea 
mutuală între biserici. Cei cari ca mine ur
măresc această mişcare dela naşterea ei, 
vor fi convinşi că nu vom întârzia a vedea 
rezultatele pozitive ale acestui efort im
portant. Dar abea sânt câteva decenii, de 
când era considerată imposibilă întrunirea 
reprezentanţilor diverselor biserici. Chiar 
dacă s’ar realiza pentru un moment, ea se 
va separa şi mai duşmană, din cauza fa
natismului orb care domina toate părţile 
şi se baza în mare parte pe neglijarea îm
prejurărilor şi a lucrurilor. Azi sânt adunaţi 
cu un scop comun reprezentanţii diverselor 
biserici, şi chiar ai bisericii catolice, sub 
forma de observatori amicali. Discută în 
plină armonie şi linişte asupra divirgenţe- 
ior cari există şi ajung îndată la o înţele
gere reală asupra multor puncte. Aceasta 
înseamnă un progres realizat. Dar dece, în 
acest discurs solemn de deschidere a con
gresului panortodox, găsesc potrivit a men
ţiona în special mişcarea ecumenică, care 
n’are nici un raport direct cu adunarea 
de azi?

Spuneam Ia început că iniţiativa din 
care a ieşit acest congres, nu era originală.

In mişcarea ecumenică, cu cele 3 di
recţiuni ale ei, au fost invitate să colabo
reze toate bisericile creştine. Toate biseri
cile, — în afară de cea catolică, în care se

continuă cel puţin oficial a se persista po
litica «Non possumus* —, au răspuns 
cu entuziasm. Chiar biserica noastră, ceva 
mai înainte de această invitare, prin inter
mediul patriarhului ecumenic, a luat iniţia
tiva constituirii unei societăţi a Bisericilor, 
după modelul Societăţii naţiunilor, şi acea
stă propoziţie a fost obiectul unei enciclice 
adresată tuturor Bisericilor creştine. Dar 
independentă de această hotărâre, Biserica 
ortodoxă, prin reprezentanţii săi din diver
sele secţiuni autocefale, nu numai că a co
laborat cu celelalte biserici autocefale şi 
şi-a adus Ia un efort comun propriile sale 
forţe, azi slăbite, dar a fost onorată în di
verse chipuri prin reprezentanţii ei.1 Dela 
1920 reprezentanţii bisericii ortodoxe n’au 
lipsit niciodată dela întrunirile internaţio
nale. Nu vreau să Vă atrag atenţia asupra 
importanţei participării Bisericii ortodoxe 
la această mişcare universală, care din 
insignifiantă poate deveni foarte impor
tantă, dar acesta e un subiect care nu ne 
interesează acum. E denotat totuşi, că în 
aceste întruniri internaţionale, — ocazie care 
s’a prezentat pentru întâia oară în epoca 
noastră, — s’au cunoscut şi s’au întâlnit teo
logii ortodocşi ai diverselor secţiuni ale 
Bisericii ortodoxe, — cari până acum se 
ignorau din motivele pe cari le-am amintit

1 P. S. Episcop de Thyateira, reprezentantul 
Patriarhatului ecumenic, a fost mai mult de o 
repriză numit preşedinte al adunării; ear cel care 
vorbeşte, secretar general
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tineretului din Agnita, în trunte cu har
nicul părinte Pora, a organizat o serie 
de conferinţe cu subiecte religioase- 
culturale îngrijindu-se de o sănătoasă 
hrană sufletească pentru popor în fie
care Duminecă după m asă timp de două 
luni. A cest frumos ciclu de conferinţe 
s’a sfârşit Duminecă în 28 Martie. Cu 
acest prilej a fost invitat părintele Dr. 
Nicolae Terchilă, profesor la academia 
teologică în Sibiu, care a servit la sf. 
liturghie şi a predicat interpretând Evan
ghelia zilei, iar după m asă a  ţinut o 
substanţială conferinţă vorbind despre 
„Legea rom ânească în trecutul nostru", 
şi îndemnând pe popor să răm ână pen
tru totdeauna fiii credincioşi ai „mamei 
divine“, care este Biserica ortodoxă 
şi să îndeplinească legea Bisericii, 
care e legea românească. Conferinţa 
părintelui Terchilă, ca şi toate celelalte, 
au fost încadrate în frumoase cântece 
religioase şi naţionale executate de co
rul societăţii Sf. Gheorghe cu un suc
ces impunător. Părintele protopop P ă 
cală aduce călduroase mulţumiri vred
nicilor colaboratori la realizarea ace
stei frumoase opere de adevărată edu
caţie a  poporului, care merită toată 
lauda şi recunoştinţa. Amintesc între 
alţii pe dnii Dr. Octavian Stănilă medic, 
Dr. loan Biriş judecător, şi alţii, cari 
n'au pregetat nici o osteneală pentru 
culturalizarea poporului. Fie ca sămânţa 
aruncată, să cadă în pământ bun şi să 
producă rod însutit!

*

Comunităţile religioase, deşi orga
nizaţii admise legai, sânt oprite să-şi 
pună candidaţi, dupăce din aceste or
ganizaţii comuniştii, după drept, nu pot 
face parte.

Comunităţile religioase a r forma 
unica opoziţie, care ar avea un pro
gram. Numărul credincioşilor, cum arată 
noul recensământ, s ’a sporit binişor. Se 
cunosc şi cererile tot mai stăruitoare 
pentru lărgirea drepturilor acestor co
munităţi religioase şi ale preoţimii lor.

Deocamdată, toate „libertăţile" con
stituţiei sovietice răm ân şl mai departe 
asupriri şi tirănii, îmbrăcate cu mai 
mult sau mai puţin meşteşug.

Conferinţa dlui Col. M acovescu. 
— Dumineca trecută s'a ţinut la Sibiu, 
în sala m are a Prefecturii conferinţa 
„Religie şi Ştiinţă” a  dlui col. Macovescu.

In faţa unei asistenţe alese, vorbi
torul nostru a  reuşit să prezinte una 
din problemele care frământă astăzi 
spiritele şi de rezolvarea căreia depinde 
armonioasa desvoltare a  spiritualităţii 
omeneşti.

S 'a  crezut, şi se mai crede încă ş j  

astăzi de unii pretinşi, dar falşi repre
zentanţi ai ştiinţei, că religia este o 
formă degenerată de gândire şi ea nu 
poate trăi în bună înţelegere cu ştiinţa, 
ale cărei rezultate a r fi cu totui opuse 
religiei.

A ceastă  credinţă mai stărue astăzi 
numai în sufletele înguste ale pretin
şilor cugetători. Conferenţiarul nostru 
acest lucru şi-a propus să-l demonstreze, 
şi a reuşit deplin: adevărata ştiinţă şi 
adevărata religie nu numai că nu 
se contrazic, ci stau în raporturi de 
bună înţelegere. A devăraţii oameni de 
ştiinţă cari şi-au dedicat întreagă viaţa 
descoperirilor ştiinţifice, au fost în 
acelaş timp credincioşi smeriţi, cari 
şi-au încheiat lucrul lor cu rugăciuni 
de mulţumită lui Dumnezeu. A cesta 
este argumentul cel mai puternic care 
arată minunat felul cum se poate împăca 
religia cu ştiinţa. A ceste câteva idei pe 
care am ţinut să le remarc, precum şi 
alte multe desvoltate cu o limpezime 
de cugetare, au format subiectul confe
rinţei dlui Col. Macovescu, care a fost 
răsplătită cu o ascultare atentă de cei
ce au asistat D. P.

*

Din Mohu. — Veterana societate 
Astra îşi continuă cu multă însufleţire rea
lizarea valorosului ei program de cultura
lizare a maselor. In 28 luna trecută comuna 
a avut în mijlocul ei pe delegaţii dela 
cen tru  Dr. Stoichiţa, in sp ec to r san ita r  îm
preună cu Prof. Dr. Neaga, cari pe lângă 
frumosul dar al Astrei, constătător din 100 
cărţi, au dat sătenilor înţelepte sfaturi cu 
privire la trup şi suflet. Şcoala fiind neîn
căpătoare pentru lumea care alergase la 
sfat bun, dovedeşte cât de necesară este 
realizarea gândului ce de mult îi munceşte 
pe intelectualii harnici ai comunei, de a se 
zidi cu un ceas mai de vreme lăcaşul cel 
nou. Se zice că anumiţi fruntaşi (din Sibiu) 
ai partidului pun beţe în roate. Să fie oare 
adevărat ? *

Din Bungard. — A petrece câteva 
clipe în această comună e o plăcere. Ce- 
eace nu vezi aiurea, vezi aici: o disciplină 
şi armonie între Biserică, şcoală şi admini
straţie. Ai crede că învăţătorii, notarul şi 
primarul sunt copiii aceluiaşi tată, ai preo
tului. Iată că disarmonia trâmbiţată nu de 
mult de unele fiţuice ale scrisului, a fost 
fictivă. Mulţumită grijei părinteşti a înalt 
Preasfinţitului, comuna a fost dăruită cu un 
iconostas artistic lucrat, care îmbrăcând 
biserica în haină nouă, constitue o adevă
rată podoabă a casei Domnului. Locuitorii 
se fălesc cu „darul Mitropolitului“, dovadă 
că te roagă cu inzistenţă să le vezi bise
rica. Chiar ca simplu asistent la manifestări 
publice, poţi constata că lumea apreciază 
mult pe acei cari vin să aducă, nu să ducă. 
Astfel Duminecă în 4 cit., deşi îşi anunţase 
sosirea în comună o grupare politică, to
tuşi lumea s’a îmbulzit spre sala unde în 
cadrul Astrei se desfăşura un program 
artistic destul de bogat. A sfătuit preotul 
Modran, a vorbit învăţătorul-director Boi- 
cian, pr. prof. Neaga, doctorul Lungu 
Cornel, s’a cântat, s'a declamat, uitându-se 
de aceia cari erau aşteptaţi să ceară voturi.
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Se aduce la cunoştinţă candidaţi
lor de preoţi în Arhiepiscopia ortodoxă 
română de Alba-Iulia şi Sibiu, că Vineri 
şi Sâmbătă în 16—17 April a. c. se va 
ţinea la Arhiepiscopie sesiune extra
ordinară pentru examenul de capacitate 
preoţească. Absolvenţii de academie şi 
licenţiaţii în teologie, fără examen de 
capacitate preoţească, sânt îndrumaţi 
a  trimite de urgenţă cerere pentru 
admitere la acest examen cu actele 
despre pregătirea teologică, de naştere, 
şi de botez.

Consiliul arhiepiscopesc

. t u  z
Volumul al doilea din lu

crarea: Hristos In ţcoaiăf de
părintele D. Călugăr, a ieşit de 
sub tipar şi se poate comanda 
prin Librăria arbidiecezană, In 
vederea cateheţiior In învăţă
mântul primar.

Volumul al doilea cuprinde 
498 pagini şi costă Lei 220 exem
plarul, la care se adaog Lei 25 
porto poştal.

Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu

mai sus, — acum s’au unii în mod spontan j 
şi natural, spre a susţine punctele de ve
dere ortodoxe şi s’au prezentat ca o grupă 
ortodoxă unică. Aşa s’a întâmplat la Lau
sanne şi în special la Stockholm în 1935, 
că şi în alte ocaziuni, înainte şi după 
această dată. Au atras astfel atenţia ară
tând şi punând în relief în sânul familiei 
creştine Ortodoxia pe care o considerau 
aproape moartă.

Iată ce ne-a dus la ideea azi rea
lizată în mod aşa de solemn. Ocazia 
de a reuni în comun un număr mare de 
teologi ortodocşi a făcut să se nască ideea 
unei uniri posibile şi indispensabile a tu
turor forţelor ortodoxe existente. Din mo
ment ce noi ortodocşii, luăm parte ca ele
mente izolate la mişcarea ecumenică, pro
fitând de întrunirile cari au avut loc altă
dată şi după o iniţiativă străină, n’ar fi fost 
posibil să organizăm o întrunire exclusiv 
ortodoxă spre a pune, în mod mai direct, 
foiţele noastre în contact şi în relaţie în- 
tr’un efort unic şi organizat, ca să prezinte 
Ortodoxia ca o forţă unică şi în adevăr 
creştină, aşa cum e de fapt şi dela cari şi 
noi şi cei cari sânt în afară de noi să auză 
la fel. Această gândire, comunicată cole
gilor prezenţi aci şi la o conferinţă din 
Copenhaga în 1922, a fost primită cu en
tuziasm şi a încoiţit ca o sămânţă bună. 
Ideia înţelegerii şi a colaborării a încolţit 
în toate cercurile teologice ortodoxe. Toţi, 
fără excepţie, au simţit necesitatea acestei

uniri şi în mod spontan au căzut de acord 
în principiu. Rămâne să decidem unde, 
când şi cum poate deveni realitate acea
stă gândire.

Locul a fost găsit. Toţi cei cari au 
fost prezenţi la această primă adunare şi la 
altele de aceeaşi natură cari au urmat şi la 
cari s’a discutat chestiunea, în special la 
Cambridge în 1932 şi la Chamby (Elveţia) 
în 1935, aş putea zice că toţi recunoscând 
de unde venia iniţiativa, care în adevăr 
n’a putut fi numită astfel, fiindcă nimeni 
nu avea nici păreri, nici sentimente dife
rite, au decis îndată şi foarte insistenţi, că 
Atena să fie sediul primului congres de 
teoligie ortodoxă, fiindcă azi e sediul celei 
mai vechi facultăţi teologice. Pentru fixa
rea datei şi a metodei, ni-au trebuit însă 
10 ani.

De ce am întârziat atâta?
Iată că azi această adunare care n’a 

fost decât gândită şi dorită, devine o rea
litate. Ne-am întrunit ia deschiderea pri
mului congres de teologie ortodoxă la 
Atena. Ideia congresului am studiat-o, am 
manifestat o şi am realizat-o la mişcarea 
ecumenică. E un act de dreptate să recu
noaştem în acest moment şi să arătăm 
conexiunea dintre congresul nostru şi mi
şcarea universală, care face atâtea promi
siuni pentru viitorul întregului creştinism.

II
Dar ce importanţă, ce semnificaţie, | 

ce scop urmăreşte adunarea de azi, ca şi j

organizarea congresului ţinut Ia Bucureşti. ] 
în lanuar (anul trecut) şi care — dacă vrea | 
Dumnezeu — va mai continua să existe 
mult timp?

Spre a înţelege în adevăr mersul lu
crurilor, e necesar să cunoaştem situaţia 
clară a Ortodoxiei în ea însăşi şi faţă de 
restul lumii creştine. Biserica ortodoxă, în 
structura ei interioară şi în entitatea sa, 
formează o manifestare foarte importantă 
a idealului şi a lumii creştine.

Formând, cum am demonstrat, o ur
mare neîntreruptă cu Biserica veche şi ne
divizibilă, oferă în ea însăşi conjunctura 
perfectă a principiilor fundamentale ale re- 
ligiunii creştine şi ale gândirii elenice, care 
durând de multe secole a pus tot ce era 
mai sublim şi mai important în serviciul 
nouii religii. Marii Părinţi şi Doctori ai bi
sericii, sublimii poeţi eclesiastici, fiii puri ai 
gândirii elenice, au desvoltat — am putea 
spune — toată forţa spiritului lor grecesc; 
în aşa fel — mai ales in epoca de înflorire 
a istoriei ecleziastice, în epoca de aur a 
Bisericii — cum se spune de obicei, apare 
o strălucire nouă şi vie a spiritului elenic 
sub caracter creştin. Profunzimea şi bogă
ţia teologiei şi a poeziei greceşti, formând 
— ceeace formează vechii filosofi clasici 
eleni pentru filosofie — baza şi punctul de 
plecare teologic ulterior şi al desvoltării 
ecleziastice, care în toate timpurile şi mai 

I ales azi au provocat şi provoacă admira- 
[ ţia nelimitată a lumii civilizate şi formează

INFORMAŢIUNI
Şomeri intelectuali în România.

Acum câteva săptămâni (Ia 7 Martie 1937) 
! s’a făcut recensământul intelectualilor lip- 
! siţi de ocupaţie. Rezultatele obţinute dove

desc, că şomajul intelectual, în ţara noastră, 
este departe de-a lua proporţiile din alte ţări. 

j Datele statistice confirmă, că România are 
I 6197 şomeri intelectuali, din care la oraşe: 

3701, la sate 2496. In Bucureşti 800. In 
! Sibiu 100.

P. S. Sa episcopul armatei, Dr. 
loan Stroia, a făcut gestul nobil de a dona 
sfintei biserici din Aciliu, prot. Sălişte, două 

j vii, suportând şi taxele de transcriere a 
I imobilului pe numele bisericii — Domnul 

să răsplătească cu dar de sus fapta gene
rosului donator. — Aciliu, 5 April 1937. 
Pr. /. Bärbai.

Distincţie, Lucrările dlui Al. Lasca- 
rov-Moldovanu: Vieţile sfinţilor şi întoar
cerea lui Andrei Pătrăşcanu, au fost cin
stite din partea I. P. Sfinţitului patriarh Miron 
cu diplome de onoare. Meritata distincţie 
dovedeşte, că o nouă eră se începe în 
scrisul românesc, — eră inaugurată în duh 
creştin, atât de trebuitor în lupta spirituală 
de azi, care în lucrările unor scriitori mai 
noui se înfăţişează în trăsături de adâncă 
sinceritate şi putere.

Ajutoare din cele mai nimerite. 
Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu, 
sub priceputa conducere a P. C. protopop 
Emílián Cioran, ţine să rămână mereu 
credincioasă trecutului ei de şapte decenii ; 
şi astfel, într’una din Duminecile trecute, 
a distribuit, la 86 ucenici, ajutoare in 
valoare de aproape zece mii de lei. Li 
s’au dat ucenicilor: haine, ghete, ciorapi, 
albituri, şi cărţi. Cheltuelile, pentru aceste 
lucruri, s’au acoperit din sumele de: 5000 
lei daţi de Consiliul arhiepiscopesc de 
Alba-Iulia şi Sibiu, 1600 Lei dela banca 
„Albina“, ear restul este contribuţie din 
partea meseriaşilor români.

Act de mulţumire. Subsemnatul, în 
nu m ele  paroh ie i ortodoxe române din 
Aciliu, prot. Sălişte, mulţumesc tuturor 
binevoitorilor cari au încurajat munca şi 
jertfele sătenilor de a-şi ridica o nouă bi
serică, a cărei clădire nădăjduim să fie 
terminată până în toamnă. Au contribuit: 
Banca Albina Sibiu 2000 Lei, Consiliul 
arhiepiscopesc Sibiu, 3000 Lei, Prefectura 
judeţului Sibiu 60.000 Lei, Jud. Brăila 10.000 
Lei, prof. Oţoiu Cluj, protopop Dr. D. Borda 
Sălişte, primpretor Roşea Sălişte, director 
I. Vulcuţ Diciosânmărtin, I. Pavel Bucu
reşti, director A. Gherman Sibiu, I. Noaghiu 
notar Mercurea, I. Gherman Aciliu, llie

mărirea bisericii noastre. Mai precis, din 
cauza bogăţiei şi a profunziunii teologiei 
şi a cultului ei, biserica ortodoxă a con
servat în epocele şi în periodele de deca
denţă atâta sevă şi vitalitate, graţie cărora 
i-a păzit copiii, din punct de vedere reli
gios şi spiritual, în conjuncturi dificile.

Totuşi, caracterul evident elenic al orto
doxiei fără care nu poate fi ceeace e, n’a 
făcut din ea 0 putere exclusivă. Chiar din 
contră, e foarte suplă, din cauza naturii, a 
libertăţii şi a caracterului gândirii elenice, 
dovedeşte miracolul popoarelor slave în 
special şi al altor popoare ortodoxe. Or
todoxia elenică li-a adus lumina religiei 
^creştine şi totodată şi aceea a civilizaţiei. 
Dar mai târziu a devenit o forţă nouă, şi 
o parte foarte importantă a entităţii lor şi 
a existenţei naţionale, în acelaş grad, fără 
nici o diferenţă. Ortodoxia e şi pentru slavi, 
români, sirieni şi alte popoare, ceeace e 
pentru eleni. Ortodoxia a devenit nu numai 
o mare forţă spirituală în ea însăşi şi pen
tru fiecare naţiune pe care o stăpâneşte 
din punct de vedere religios, ci şi un in
strument de legătură pentru popoarele care 
aparţin familiei sale, prin comunitatea cal
dei atmosfere religioase pe care o respi
răm în mod egal.

Dacă ortodoxia constitue o astfel de 
forţă pentru ea însăşi şi în relaţiile in
terne, nu reprezintă în epoca antibelică, 
— ce se urcă până Ia marea schismă 
din secolul XI, — cum am mai spus,
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Martin Sălişte, D. Bârsan Sălişte, şcoala 
din Cristian, Maria Mareş Aciliu câte 1000 
lei, Dr. Lupaş medic Sălişte 3000 lei, cercul 
cult. înv. Sălişte 3000 lei, H. Oţoiu înv. 
Aciliu 2000 lei, Pr. Bărbat Aciliu 600 lei, 
N. Mânzat Aciliu 500 Iei. — S’au mai 
făcut şi alte donaţii despre care se va face 
dare de seamă la sfinţirea bisericii. — Pr.
I. Bărbat.

Sfat cum inte şi îndemn bun pentru  
popor. Conferenţiarii Asociaţiunii culturale 
„Astra“, desp. judeţean Sibiu, au ţinut în 
ultimul timp, în Martie şi April, instructive 
prelegeri în comunele: Caşolţ, Daia, Roşia, 
Noul, Guşteriţa, Mohu, Bungard şi Şelimbăr, 
dând sătenilor din aceste opt comune sfat 
şi îndemn în materie de economie, igienă, 
morală creştină şi istorie naţională. Dintre 
preoţii noştri au conferenţiat: profesorul 
Dr. N. Neaga (»Biblia pentru săteni“) şi 
prof. A. Nanu («Clipe din viaţa lui Mihai 
Viteazul“). Despre credinţa strămoşească 
şi pericolul satelor din punct de vedere 
naţional, a vorbit dl revizor şcolar Ion 
Dragomir. — Conferenţiarii au fost ascul
taţi cu mare interes în comunele menţio
nate. Din partea Asociaţiunii s’a dat fie
cărui cerc cultural câte o bibliotecă în va
loare de peste trei mii de lei. Intre cărţile 
acestor biblioteci se cuprind şi cele dăruite 
de M. S. Regele prin Fundaţiile Regale.

O ş t i r i  l o c a l e

Predică în ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă, 11 April 1937, va predica pă
rintele IA. Neagu.

Conferinţă publică. In continuarea 
ciclului religios, conferenţiază Duminecă, 
în 11 April 1937, ora 6 seara, în sala pre
fecturii judeţene, dl advocat din Craiova şi 
preşedinte al mai multor societăţi culturale 
şi patriotice craiovene, Constantin IA. Cio- 
căzanu, despre: Credinţă şi magica ei 
putere. __

CĂRŢI ŞI R EV IST E

M ântuirea în Biserica Ortodoxă, 
de P r. N. V. Hodoroabă, Iaşi, Tip. 
„Opinia", 1937. Preţul 10 Lei. — B ro
şură de 24 pagini, în care se desvoltă 
pe scurt felul cum priveşte biserica 
noastră creştină ortodoxă chestiunea 
însemnată a mântuirii sufletelor.

Scrisă, ca să poată fi cetită atât 
de poporul dela ţară, cât şi de lucră
torii fabricelor dela oraşe, cărticica 
părintelui H odoroabă se citeşte cu folos 
de tót creştinul.

Organizaţi 
Reuniuni de femei
perioda separării şi a scolasticei, pe 
când biserica noastră e dispreţuită pe ne
dreptul şi din ignoranţă de catolici şi de 
protestanţi. Era considerată ca o biserică 
moartă şi fosilă, incapabilă de a mai pro
duce o nouă viaţă spirituală, legată cu 
totul de tradiţie şi formalism, pentru care 
ei o considerau ca moartă, dar care au fost 
aşa de rău înţelese, aşa de rău interpre
tate prin ei şi din nefericire şi de unii din 
noi. Dar, după marele răsboi, am înţeles 
necesitatea imperioasă de a face să cola
boreze toate forţele spirituale creştine, spre 
a forma un front unic, iar atenţia restului 
lumii creştine s’a îndreptat spre Ortodoxia 
noastră. Probabil, azi nu prezintă atâtea 
forţe spirituale ca celelalte biserici creştine, 
fiindcă azi încă se găseşte în depresiune 
spirituală din cauza lungilor răstrişte 
din trecut. Dar, judecând locul pe care-1 
ocupă în istoria creştinismului şi posibili
tăţile evoluţiei sale viitoare, nu e o forţă 
fără importanţă sau neglijabilă. Dat fiind 
că la această mişcare modernă, numită cu 
termen grecesc ecumenic, biserica latină 
nu colaborează pe baza politicei de Non 
possumus —, cooperaţia bisericii noastre 
cu restul lumii creştine e considerată ca 
foarte preţioasă. Şi în adevăr e preţioasă 
mai ales pentru importanţa şi bogăţia sfin
tei tradiţii pe care o deţine. Celelalte bi
serici, neglijând de timpuriu tradiţia, încep

Anunţ
Şcoala normală de băeţi „Andrei 

Şaguna" din Sibiu are trebuinţă de 
80—100 de paturi solide, de fier, cu 
somieră. Ofertele închise, cu garanţia 
reglementară, se vor înainta Comitetului 
şcolar, până la 24 Aprilie 1937. 
Preşedinte Tr. Scorobeţ

Secretar I. Sandu

_________ Tribunalul Sibiu Secţia I-a ______

Dos. P. j. 1511-1929 (10) 1 -1

£ x s t r a »
Tribunalul Sibiu prin decisiunea 

P . j. 1511/1929 din 10 Noemvrie 1936, 
a  admis în sensul dispoz. art. 93 legea 
persoanelor juridice, schim barea mem
brilor în comitetul de conducere al A so
ciaţiei Restauratorilor. Hotelierilor şi 
Cârciumarilor Români din Sibiu cu 
următoarele persoane:

Preşedinte: Dumitru Papp, V ice
preşedinte: Nicolae Dragomir şi loan 
Gligor, Casier: loan Bozdog, Cenzori: 
Dumitru Schiopu, Achim Crăciun şi 
Simion Manole, Membri: loan Banciu, 
Andrei Niculcea, loan Banu, Nicolae 
Rusu. loan Pintea, Petre  Răspop şi V. 
Ritivoi, cu toţi domiciliaţi în Sibiu.

In acelaş timp s’a încuviinţat şi 
modificarea art. 4. 7, 14 şi 25 din sta
tute, în sensul procesului verbal al adu
nării generale din 20 Februar 1936.

S i b i u ,  10 Noemvrie 1936.
Grefier:

I. TÄNÄSESCU

(17) 1 - 2

Pablicaţtune de licitaţie
Consiliul parohial ort. rom. din 

filia Streiu, judeţul Hunedoara, proto
popiatul Haţeg, dă în întreprindere, prin 
licitaţie publică cu óferte închise, zidirea 
bisericii, conform devizului şi planului 
aprobat de P rea  Ven. Consiliu Arhie- 
piscopesc sub Nr. 8941 din 6 Noemvrie 
1936.

Ofertele închise şi sigilate însoţite 
de o garanţie de 23.000 lei în numerar, 
sau acte de valoare, să pot depune până 
la începerea licitaţiei, care va avea loc 
în ziua de 18 Aprilie 1937 ora 3 p. 
m. în biserica din Streiu.

Planul şi devizul se pot vedea în 
orice zi la oficiul parohial.

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a da lucrarea aceluia în care va 
avea mai multă încredere.

Streiu, la 3 Aprilie 1937.
Oficiul parohial ort. rom.

Pr. Ştefan Păcurariu

abia azi să-i vadă importanţa şi marea va
loare a forţei sale. Acuza justă pe care 
li-o aduce lumea catolică pentru această 
lipsă esenţială, îşi găseşte o satisfacţie im
portantă şi o scuză în colaborarea cu Bi
serica ortodoxă, aşa de bogată în tradiţie. 
In acest front unic cu celelalte biserici, a 
noastră dă o înaltă semnificaţie prin tra
diţia sa şi acesta e un punct despre care 
nu ştiu dacă teologia ortodoxă l-a înţeles 
în întregime.

Dar această valoare a ortodoxiei în 
raporturile sale interne şi exrerne, — ca şi 
înţelegerea situaţiei ei, ca reprezentând 
biserica lui Hristos, organism viu în toate 
manifestările şi direcţiile vieţii sale,— impune 
cunoaşterea întreagă a obligaţiilor sale 
faţă de ea însăşi şi de altele, ca şi crea
rea unei conştiinţe unice a forţei interne şi 
externe pe care o reprezintă Ortodoxia. In 
aceasta constă importanţa întrunirii noa
stre de azi.

Biserica noastră, în înaltele misiuni şi 
obligaţiuni, nu se poate lăsa condusă de 
simplul instinct ca până în prezent şi de 
tradiţia simplă şi naivă. Ea trebue să 
meargă înainte pe baza liniei de conduită 
pozitivă, fondată pe studiul detailat al ei 
înseşi, a naturii entităţii sale, a tendinţelor 
şi a scopurilor sale, a obligaţiilor şi a am
bianţei apropiate şi îndepărtate în care se 
mişcă şi acţionează.

Cererile de concurs se vőr înainta 
oficiului protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererea 
de concurs şi concesiune dela Preaven. 
Consiliu Arhiepiscopesc. că pot can
dida la această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu prea
labila încuviinţare a oficiului protopo- 
pese, în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a  fi cunoscuţi de către 
parohieni.
Oficiul protopopesc ortódox rom ân al 
Hunedoarei în înţâlegere cu consiliul 

parohial.
H u n e d o a r a ,  15 Martie 1937.

Nicolae Suciu
protopop

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Bilanţul fondului de ajutorare preoţesc
Active la  31 Decem vrie 1934 Pasiive

Cassa (Numerar) starea la 31 De
cemvrie 1936 1.615.604*—

Starea la 31 Decemvrie 1935 ____
Capitalizare____ __ _____________

783.252 -
832.352 —

1.615.604 — 1615.604*—

cheltuit Contul Cheltueli şi Venituri Încasat

N atura cheltuelilor • N atura încasărilor
Ajutoare pentru.*

11 preoţi â _________  30 000
6 „ ’ k __________ 15.000*-

330 000 — 
90 000 —

Cotizaţii de fo n d a r e ____ _____
lunare

73*100 — 
1181.909 —

Imprimate, r e g is t r e ---------------
Echivalent - -----

982*— 
1675 —

Capitalizare _  .--------------------------- 832 352*—
1.255.009 — 1.255 009 —

Sibiu,  la 31 Decemvrie 1936.

Nr. 83/1937 [18] 1—3

Coneurs
Se publică concurs pentru între

girea parohiei vacante de cl. IlI-a Pe- 
stişul-m are cu filia Buitur, din proto
popiatul Hunedoarei, cu termen de 30 
zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sânt:

1. Nefiind casă parohială, parohia 
plăteşte chiria până la edificarea casei.

2. Sesiune parohială şi adău:
a) Pestişul-m are: 2 jug. 651 st. p. 

fânaţ. A dău: 30 litri porumb smicurat 
dela fiecare familie, — cca 90 familii.

b) Buitur: 3 jug. 810 st. p. arător, 
fânaţ şi grădină. A dău: 30 litri porumb 
nesmicurat dela fiecare familie, cca 65 
familii.

3. Stóla obişnuită în parohie.
4. Salarul dela stat.

mm •m •% u ö jjo iL  fo&îwntjrSt jje sn ice• 1 9 9 * #  9
•• fabricaţia „OITUZ“ Bucureşti, din material •m calitatea I, cu garanţă în scris pe 50 de A

ani oferă Librăria A rh id iecezan ă , W
Sibiu, unde se pot vedea diferitele modele •

• gata, cu cele m ai convenabile p reţuri •m J f e  şi franco, gara de p redare. •m Clopotele se fabrică în orce greutate A
şi în tonul ce se cere, în termen de 30 zile. W•$ Inscripţia pe clopote se face gratuit. ••

Ü a
Biserica ortodoxă a avut totdeauna 

conştiinţa acestor puncte ale existenţei 
sale şi le-a plasat totdeauna în teologie. 
Studiul şi elaborarea marilor probleme spi
rituale care preocupă în mod natural Bise
rica prin însăşi situaţia sa, s’a format, ca 
să zic aşa, — în laboratorul teologiei. Ast
fel teologia în mod pozitiv, sau uneori 
chiar negativ — dece nu, spiritul se’ndreaptă 
unde vrea, — studiind şi regulând în mod 
sistematic presumpţiile dificile ca şi urmă
rile lor, încearcă să se adapteze, găseşte 
şi pregăteşte soluţia şi ofere prin aceasta 
un material valoros pentru biserică. La 
rândul ei, Biserica sub influenţa sfântului 
Duh, ia, adoptă şi determină în mod ofi
cial, ceeace e just, convenabil şi adecvat 
infalibil mântuirii oamenilor. Iată prima şi 
principala misiune a teologiei, care e peste 
tot rolul spiritual al bisericii. Condusă de 
o astfel de ideologie, condusă Ia rândul ei 
spre o spiritualitate mai înaltă ea determină 
toate în spiritul lui Hristos.

Această poziţie şi semnificaţie a teo
logiei ortodoxe se desemnează, ca să zic 
aşa, în mod clar în chestiunea conciliilor 
ecumenice. Prin urmare, cum ne arată isto
ria lor, ceeace a pregătit prin operele sale 
pozitive şi uneori negative şi s’a zidit prin 
elaborarea spirituală, Biserica a urmat apoi 
pentru a o determina şi a o stabili în mod 
definitiv, sub influenţa Sf. Duh. Toate ace

stea cu o înţelepciune în adevăr inîalibilă, 
să fie şi să rămâie în etern imutabilă, in
alterabilă şi invariabilă.

Azi, tot aşa, dacă vrem s’o recunoa
ştem, — fiindcă nu e recunoscută în ge
neral, — necesitatea de a convoca un Con
ciliu ecumenic, Biserica nu putea avansa 
fără munca pregătitoare, aşa de impor
tantă, a ştiinţei teologice. Va studia timp 
îndelungat şi detailat toate chestiunile care 
interesează Biserica, dela cele mai impor
tante şi mai dificile, până la chestiunile 
secundare şi la cele uşoare, dintre care 
unele sânt înscrise în programul concur
sului nostru.

Studiate bine şi bine pregătite, aceste 
chestiuni vor fi prezentate Bisericii ca un 
material foarte preţios, asupra cărora ea îşi 
va pronunţa judecata şi deciziunea defini
tivă prin păstorii săi. Nu s’ar fi putut pro
ceda altfel la convocarea Conciliului ecu
menic, fără această pregătire, pe care ei 
înşişi au încercat în zadar, dat fiind volu
mul de muncă pastorală, mai ales in con
diţiile actuale. Să notăm că pata, atât pen
tru Biserică, cât şi pentru teologia însăşi, 
devine şi mai ardentă, prin urmare mai 
necesară şi indispensabilă pentru perioada 
care se întinde din epoca luptelor icono
claste şi până azi.
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